

中国知网
www.cnki.net 文献知网节

开封教育学院学报, 2018,38(10)

文章目录

一、开封市经济发展新常态调查分析
二、经济新常态下开封市职业院校...
(一)开封市职业院校概况
(二)开封市职业院校校企合作运行...
1.相关法律法规政策支持有待...
2.管理制度有待进一步创新
3.师资队伍建设有待进一步加强
4.行业企业的合作意识薄弱
三、开封市职业教育校企合作建设措...

经济新常态背景下地方职业院校校企合作建设情况调研分析——以开封市职业院校校企合作建设为例

林宁
开封大学发展规划处

摘要:当前,我国经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点,适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。作为与经济发展关系最直接、最密切的现代职业教育,必然应与时俱进,建立与现代产业体系相适应的现代职业教育体系,通过在校企合作中制订新战略、创设新条件、实施新方法、引进新理念,促进产教深度融合,突破产业升级的瓶颈,为区域经济升级提质增效提供技术技能人才支撑。

关键词:经济新常态·职业院校·校企合作

基金资助:河南省教育厅2018年度人文社会科学研究资助计划项目“大学生就业视域下河南应用型高校专业预警机制研究”(项目编号:2018-ZZJH-330);2017年度河南省高等教育教学改革研究与实践重点项目“地方高等教育人才培养目标定位及质量标准体系的研究与实践”(项目编号:2017SGLX166);

专辑:社会科学Ⅱ辑
专题:职业教育
分类号:G717

手机阅读 HTML阅读 CAJ下载 PDF下载

下载: 72 页数: 137-140
页数: 4 大小: 1631K

经济新常态背景下地方职业院校校企合作建设情况调研分析 ——以开封市职业院校校企合作建设为例

林 宁

(开封大学 发展规划处, 河南 开封 475004)

摘要:当前, 我国经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点, 适应新常态、把握新常态、引领新常态, 是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。作为与经济发展关系最直接、最密切的现代职业教育, 必然应与时俱进, 建立与现代产业体系相适应的现代职业教育体系, 通过在校企合作中制订新战略、创设新条件、实施新方法、引进新理念, 促进产教深度融合, 突破产业转型升级的瓶颈, 为区域经济升级提质增效提供技术技能人才支撑。

关键词:经济新常态; 职业院校; 校企合作

中图分类号: G717

文献标识码: A

文章编号: 1008-9640 (2018) 10-0137-04

当前, 我国经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点, 适应新常态、把握新常态、引领新常态, 是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。开封市在“十三五”期间, 面临的环境、条件、任务、要求等都发生了新变化, 这是开封市经济向形态更高级、分工更优化、结构更合理的阶段演进的必经过程。

作为与经济发展关系最直接、最密切的现代职业教育, 必然也应与时俱进, 建立与现代产业体系相适应的现代职业教育体系, 通过在校企合作中制订新战略、创设新条件、实施新方法、引进新理念, 促进产教深度融合, 突破产业转型升级的瓶颈, 为开封市经济升级提质增效提供技术技能人才支撑。

一、开封市经济发展新常态调查分析

未来五年是开封市全面建成小康社会的决胜时期, 是推进结构性改革的攻坚时期, 也是拓展发展新空间、培育发展新动能的关键时期, 更是力争经济实力进入全省第一方阵、建设河南省新兴副中心城市黄金机遇期, 经济发展进入新常态时期。

未来五年, 开封市经济与全国各地一样, 已进入由高速增长向中高速增长过渡、由量变到质变转换的新周期。根据 2016 年开封市政府工作报告: “全市生产总值增长 9.4%, 居全省第 3 位, 创历史新高; 规模以上工业增加值增长 10.3%, 居全省第 2 位; 一般公共预算收入增长 12.6%, 居全省第 3 位;

社会消费品零售总额增长 12.9%, 居全省第 7 位。”但不可否认, 开封市经济社会发展中还存在不少矛盾和问题: 经济总量相对较小、人均水平较低; 产业结构不优、产业层次较低, 一产占比偏高, 二产实力不强, 现代服务业发展不够充分, 转型升级、提质增效的任务艰巨; 人才特别是高端人才无法满足转型发展的需要, 创新驱动的引擎作用尚未得到充分发挥, 新旧动力转换艰难, 新增长点支撑能力不强, 新业态、新模式仍需加大培育力度; 重点领域改革攻坚难度加大, 对外开放的广度和深度有待进一步拓展。

面对经济新常态, 开封市国民经济和社会发展第十三个五年规划明确提出, 要准确把握“十三五”开封经济社会发展的脉搏, 坚持“1234”总体思路, 坚持“好中求快”总基调, 稳定开封良好的发展态势, 开封经济发展速度必须高于全国、全省平均水平。为应对这一经济发展新常态, 作为与经济发展息息相关的职业教育, 在未来五年必然要联动协调发展。

二、经济新常态下开封市职业院校校企合作问题调研

为全面掌握开封市职业院校校企合作发展现状, 我们分别对开封市职业教育主管部门开封市教育局职教成人科、开封市主要职业院校(包括开封大学、开封文化艺术职业学校、开封市高级技工学校等)、开封市校区合作的主要企业包括学生进行了多方调

收稿日期: 2018-10-08

基金项目: 河南省教育厅 2018 年度人文社会科学研究资助计划项目“大学生就业视域下河南应用型高校专业预警机制研究”(项目编号: 2018-ZZJH-330); 2017 年度河南省高等教育教学改革研究与实践重点项目“地方高等教育人才培养目标定位及质量标准体系的研究与实践”(项目编号: 2017SJGLX166)。

作者简介: 林宁(1977—), 女, 河南沈丘人, 开封大学发展规划处(高教研究所)副教授。研究方向: 高等职业教育。

研。现将调研结果整理如下。

(一) 开封市职业院校概况

目前，开封市区域内共有中等职业学校 30 所，高等职业院校 2 所；中职在校生 7.8 万人，高职在校生约 2.7 万人。全市共有国家级重点职业学校 7 所、省级重点职业学校 6 所，其中，黄河水利职业技术学院为国家级示范院校、开封大学为省级示范院校、省级品牌示范院校；国家中等职业教育改革发展示范学校 2 所、省级示范校 4 所，省级特色校 8 所；中德合作职业教育模式项目学校 2 所；全民技能振

兴工程项目建设单位 4 个；祥符区、通许县、尉氏县和杞县均创建为河南省职业教育强县。基本建立了以高等职业教育为龙头、中等职业学校为骨干、各类短期培训为补充、公办民办职业教育共同发展、服务地方经济社会的职业教育体系。自河南省政府全面启动职业教育五年攻坚计划以来，在省政府和省教育厅的精心指导和大力支持下，开封市认真贯彻落实中央、省市职业教育工作会议精神，加快发展现代职业教育，强力推进职业教育攻坚二期工程实施，职业教育呈现出快速发展的良好势头。

表 1 开封市主要职业院校一览表

国家级示范院校	黄河水利职业技术学院
	开封市高级技工学校
	开封市卫生学校
国家级紧缺人才示范性培养培训基地	开封大学（建筑工程技术专业、软件职业技术学院）
中央财政支持的职业教育实训基地建设项目	开封大学（建筑工程技术实训基地、旅游管理实训基地、物流管理实训基地）
中央财政支持的高等职业学校提升专业服务产业发展能力项目	开封大学（装备制造与自动化专业、会计电算化专业）
河南省新型复合材料院士工作站	开封大学
河南省职业教育攻坚工作先进单位	开封大学 开封大学
河南省职业教育品牌示范院校	开封市卫生学校
	开封市文化旅游学校
	开封市高级技工学校
	河南省医药学校 开封文化艺术职业学院 开封电子科技学校（开封县） 尉氏县职业技术教育中心 开封市现代科技职业学校 开封市第一职业中等专业学校 开封市科技工业学校（二职专） 通许县中等职业学校
河南省职业教育特色院校	开封市高级技工学校（仓储物流专业） 尉氏县职业技术教育中心（汽车机电一体化专业） 开封市文化旅游学校（农村劳动力转移就业技能培训示范基地） 开封市人力资源和社会保障局（省级技能人才公共实训鉴定示范基地建设项目） 开封市高级技工学校宋永昌维修电工（技能大师工作室研修平台建设项目） 开封市文化旅游学校王国君中式烹调（技能大师工作室研修平台建设项目）
	开封市高级技工学校（仓储物流专业） 尉氏县职业技术教育中心（汽车机电一体化专业） 开封市文化旅游学校（农村劳动力转移就业技能培训示范基地） 开封市人力资源和社会保障局（省级技能人才公共实训鉴定示范基地建设项目） 开封市高级技工学校宋永昌维修电工（技能大师工作室研修平台建设项目） 开封市文化旅游学校王国君中式烹调（技能大师工作室研修平台建设项目）

注：资料为开封市教育局成人与职教科提供，统计时间截止到 2016 年 4 月

(二) 开封市职业院校校企合作运行机制存在问题

1. 相关法律法规政策支持有待进一步落实

目前，我国校企合作相关完善法律法规的大环境还有待于进一步完善，缺乏国家层面的校企合作机制，很多方面还处于空白。同时，政府在产学研合作方面的政策落实也不够得力，政府文件对学校和企业都缺乏足够的约束力，地方政府在落实相关政策时也没有操作性强的管理措施。校企之间的合作尚处于自发状态，双方的合作行为还很不规范，不利于调动合作双方的积极性。

校企合作是各自隶属于不同管理部门的独立单位之间的合作，牵扯面广，涉及教育、企业、科研以及政府管理部门之间各种利益关系。因此，需要完善的政策和法规来规范与协调各方关系，以保证产学研合作的顺利实施。目前，我国还缺乏一套较

完善的政策和法规来保证产学研合作的顺利进行。开封市作为中原一所三线城市，在校企合作政策制定与落实方面，并没有超越中国大环境，同样存在上述问题。

2. 管理机制有待进一步创新

在管理机构的设置上，仍有部分学校没有设立校企合作的对口协调性机构，一些职业院校虽成立了校企合作的相关机构，但大多是为了应付检查而虚设，实质性的、有效的工作开展尤为困难，往往流于形式。

有些职业院校的校企合作只是建立在“关系合作”或“友情合作”之上，合作的维持往往依靠某些领导或员工与合作企业的私人关系，致使合作关系非常脆弱，难以持久健康的发展。有些校企双方参与合作的动机过于功利性。通过问卷与访谈调查，我们发现校企双方在参与产学研合作的过程中，功利性动机过强，

过于重视一己之利考虑，较少表现出“双赢”的思想以及缺乏为学生综合素质培养长远考虑的观念。其中一项“企业参与产学合作教育的动机”选择“获得高素质廉价劳动力”选项占到65.8%，而学校方面选择“参与校企合作教育项目的动机”选项中以“解决高校双师素质师资不足”“解决高校学生就业”“增强学生动手能力”为主，选择为“企业解决技术难题”“提供人员及客户培训”以及“共同研发产品、技术”比例很低，两类选项比例相差悬殊。在寻求校企合作各方的合作关系上，由于缺乏动力、缺乏政策支持、缺乏长久目标，特别是双方利益的差异，使校企合作的实际运行只是某一点和某一时段的成功，远没有形成校企之间深入合作的良性循环。

3. 师资队伍建设有待进一步加强

“双师型”教师匮乏是制约职业院校发展的重要瓶颈。在高等教育持续扩招的背景下，学校规模扩张，职业院校的师资队伍建设明显滞后，主要是适合职业教育的“双师型”教师队伍尚未形成。现有教师大部分是从学校门进学校门，理论知识丰富，实践能力不强；基础课教师偏多，专业课教师不足；一专多能教师奇缺，而高职教师由于身份、学历、职称等问题又很难从企业补充进来。职业院校教师工作任务繁重，也影响了他们经常到企业挂职锻炼，因此，“双师型”教师的培养很难实现，而且丰富的企业经验与熟练的岗位技能非一日之功。另外，在校企合作激励制度方面，职业院校的教师职称晋升、福利分配、评先评优等方面都没有和校企合作工作挂钩，这也影响了相关人员对校企合作参与的积极性。

4. 行业企业的合作意识薄弱

当前，校企合作双方往往都对校企合作的认识缺乏应有的高度，各自把着眼点集中在眼前的短期利益，缺乏长远眼光。企业普遍强调盈利至上，认为教育和培养人才是院校单方面的责任和义务，企业没有责任对教育进行投资，因此，很少或根本不想参与培养自己所需要的人才。在企业看来，院校期待校企合作仅仅是需要自己企业的技师资源、实训基地资源、实习岗位资源，等等，这些都属于投入而鲜有产出，这与企业的理念相悖，与其期望不符，同时若学生不能按企业要求按时定岗实习，还可能会影响企业的正常运营。

此外，职业院校是校企合作的组织者、策划者和主要实施者，受益者主要是院校和学生，多数企业没能直接受益，这就是企业在校企合作中积极性不高的主要原因所在。

三、开封市职业教育校企合作建设措施及发展成效

以开封大学、开封文化艺术职业学院以及黄河水利职业技术学院等为引领，开封市高职院校近年

来在校企校地合作方面取得了显著成绩。

第一，对接地方，不断完善产教融合、工学结合人才培养模式。在长期校企合作中，“订单培养”成为校企双方乐于接受、拓展人才培养方式的重要途径。

“订单培养”有利于充分利用校企双方的优势资源，共同参与人才培养过程，共同制订人才培养计划，实现预定的人才培养目标。如开封大学先后开办了“SMT专班”“模具专班”“阀门专班”“幕墙专班”“杭州土兰”“德邦物流班”等特色鲜明的订单专班，学生“未走出校门，已踏进厂门”，为专业培养实用、实干型的高素质技术技能人才探索了新路。开封文化艺术职业学院探索实施表演艺术专业试点现代学徒制，创新人才培养模式。学院表演艺术专业与开封市歌舞剧院联合，依托开封市歌舞剧院，探索建立校企联合招生、联合培养、一体化育人的长效机制，完善学徒培养的教学文件、管理制度及相关标准，推进专兼结合、校企互聘互用的“双师型”师资队伍建设，形成企业和学院双主体育人的现代学徒制培养模式。

第二，践行产学研教一体化，形成“技术服务”校企合作模式。开封市职业院校充分发展科研技能优势，在产学研一体化的办学思想指导下，根据区域社会经济发展、支柱产业和行业企业状况，充分发挥优势专业的人才和技术优势，以市场需求为导向，以校企合作、工学结合为依托，实现服务社会和区域经济发展的目标。如开封大学先后创建了院、校、企三方合作共建的院士工作站、省级重点实验室、高校工程中心等高水平高层次科技研发平台，服务开封市经济社会发展。其中，依托绿色高分子材料研究中心所建的院士工作站、省级重点实验室近年来紧密与开封市企业行业开展科技合作与服务，累计产生经济效益4 300余万元（见表2）；连续5年组建科技特派员30余人，受聘于开封市科技特派员行动计划工作小组，深入对企业开展科技服务，推动科技与企业更加紧密结合，为服务地方企业和“三农”、促进科技成果转化作出了积极贡献（见表3）；依托开封大学重点特色专业人才优势，为开封市发展提供智力支撑，积极提供技术合作服务。2016年，开封大学在产学研合作方面又实现新的突破。经河南省发改委批复成立与开封产业集聚区共建工程研发创新平台“碳化硅制备河南省工程实验室”；与中国科学院工程研究所签订战略合作协议，共同筹建“产业技术研究院”；与杞县人民政府联合成立“开封大学区域经济研究所”；与中国农业大学、开封农科院成立农业互联网协同创新中心；响应“一带一路”倡议，引进优质教育资源，与澳大利亚堪培拉大学签订了合作办学协议；对接中国制造2025，与奇瑞汽车达成了战略合作，与郑州富士康合办IDPBG专班。

表2 开封大学绿色高分子材料研究中心校企合作科技成果转化与应用情况

序号	项目名称	合作应用单位	产生经济效益 / 万元
1	新型树脂金刚石线应用研究	河南新大新材料股份有限公司	1 770
2	蓄热催化法分解硝酸尾气中一氧化二氮	河南晋开化工投资控股集团有限责任公司	1 650
4	纳米 SiO ₂ 抗菌粉	开封博凯生物化工有限公司	517
5	高端电镀涂料	安迪电镀化工公司	53
6	溴虫腈生产关键技术	开封博凯生物化工有限公司	336
合计			4 326

表3 开封大学承担的部分重大校企合作横向科技攻关资助项目

序号	项目名称	项目类别	合作企业	资助金额
1	新型多组元纳米复合高效燃料 消烟节能剂的研究	河南省院科技合作项目	开封新大新材料股份有限公司	50 万
2	高性能耐磨耐热聚合物 基涂层材料的研究	开封市重大科技专项	开封高中压阀门有限公司	25 万
3	高效特种耐火材料铝镁 尖晶石微粉的研制	河南省科技攻关项目	开封特耐股份有限公司	10 万
4	氟虫腈(锐劲特) 关键技术研究	河南省科技攻关项目	开封博凯化工有限公司	10 万
5	蓄热催化法分解 硝酸尾气中一氧化二氮	河南省科技攻关项目	开封晋开化工有限公司	5 万
6	网络烤房控制系统项目	河南省重点科技攻关项目	福建省南平市烟草公司	72 万
7	自来水厂滤池反冲洗 自动控制系统节能改造	电气自动化工程技术研究中心成果	河南赛蓝智能电子技术有限公司	每年可节约用水 14.6 万吨， 节约用电 7.3 万度
8	自动售奶机研发项目	电气自动化工程技术研究中心成果	开封安康乳业有限公司合作研发	每年将有 2 160 万元的产值， 648 万元利润，可创造岗位 50 个

第三, 初步建立了“政校企合作模式”。高职院校积极探索“学校牵头、政府搭台、企业参与”的政校企合作模式。如开封大学先后与郑州航空港经济综合试验区、开封市城乡一体化示范区、开封市祥符区人民政府、开封尉氏县政府、江苏昆山、常州武进等地方政府签订战略合作协议, 走出了一条“学校牵头、政府搭台、企业参与”的政校企合作之路。与祥符区人民政府签约, 将围绕建设河南省新兴副中心城市总目标, 强化新型工业化城市和国际文化旅游名城定位, 抢抓“一带一路”战略、中原经济区和郑汴一体化发展、郑州航空港经济综合实验区建设机遇, 努力把开封建设成为中部地区重要的先进制造业和现代服务业基地、有影响力的国际文化旅游名城、创新活力区、“一带一路”节点城市、生态宜居城市贡献力量。

第四, 互通互用, 达成校企共赢互利。开封市职业院校充分利用教育资源, 通过与企业开展多种形式的校企合作, 双方互通互用, 达成互利共赢新格局。首先, 学校通过准就业合作、订单式培养专业班等多种形式的校企合作, 为企业输送了高素质技术技能型的优秀毕业生, 大大降低了企业的人力资源培训成本。其次, 学校通过工学结合的培养方式, 为企业直接提供实习工作人员, 同时, 满足了学生的职业实习实训期望。最后, 学校凭借技术优势与智力人才优势, 为合作企业提供技术服务, 并对企业员工进行岗位继续教育及岗位技能培训, 提高企业员工的技术水平和能力, 提升整体职工素质, 极

大激发了企业的合作积极性。校企互通互用, 产教融合共育人才, 真正实现了校企合作多赢互利。如黄河水利职业技术学院产教融合、校企合作工作持续纵深发展, 校企合作形式多样化, 合作单位多元化。2015 年, 学校产教融合校企合作单位达 500 多家, 共同开发课程 574 门, 共同开发教材 361 种, 共建实习基地 521 个。企业兼职教师对学校专业建设的促进作用得到提升, 共聘请企业兼职教师 242 名。学校持续实践校企合作工学结合的人才培养模式, 采取工学交替、订单培养、顶岗实习等模式, 根据企业市场需求, 安排校企合作工作, 合作单位共接受毕业生就业 1 534 人, 订单培养 375 人。

参考文献

- [1] 王媛媛. 构建适应经济发展新常态的校企合作长效机制——以江苏沿海地区为例 [J]. 中国职业技术教育, 2016, (8): 14-18.
- [2] 刘冬香. 产教融合的现代学徒制实践研究 [J]. 南方职业教育学刊, 2015, (7): 6-9.
- [3] 张欣欣, 赵立民, 欧阳河. 我国职业教育校企合作长效机制创新路径 [J]. 职业技术教育, 2015, (34): 8-13.
- [4] 林宁. 地方高职院校产学研合作问题调查及对策建议 [J]. 高等职业教育, 2010, (10): 40-42.
- [5] 王长荣. 职院校校企合作模式案例探析 [J]. 职业教育 (下旬刊), 2013, (4): 54-58.
- [6] 王文涛, 任占营. 高职院校开展校企合作的问题归因和思考 [J]. 职业技术教育, 2012, (6): 34-38.

(责任编辑: 陆水东)